



牢记嘱托 筑梦湾区

# 到2025年基本建成 轨道上的粤港澳大湾区

**羊城晚报讯** 驻京记者王莉报道：记者16日从国家发展改革委举行的新闻发布会上了解到，我国京津冀、长三角地区和粤港澳大湾区三大区域城际和市域（郊）铁路将作为重大工程纳入“十四五”规划，到2025年，基本形成城市群1~2小时出行圈和都市圈1小时通勤圈，轨道上的京津冀、长三角和粤港澳大湾区将基本建成。

国家发展改革委新闻发言人孟玮透露，综合规划支撑、发展需求、前期工作深度、资金落实、运营效益等因素，国家发展改革委会同国铁集团、相关地方，梳理形成了近三年滚动项目清单，拟新开工项目70余个、总里程超过6000公里。

其中，在京津冀地区，新开工项目约1000公里，加快构建“四纵四横一环”通道格局，形成北京、天津中心城区与新城、卫星城之间的“1小时通勤圈”，京雄津保唐“1小时交通圈”。在长三角地区，新开工项目约4000公里，打造1小时到1个半小时城际交通圈、城市中心城区与周边城镇组团间半小时到1小时通勤网。在粤港澳大湾区，新开工项目约1000公里，加快形成以广深港、广珠澳和跨珠江口为主轴，“轴带支撑、极轴放射”的多层次铁路网络，实现大

“十四五”期间，三大区域计



广深高铁 图/视觉中国

湾区主要城市间1小时通达。

日前，国家发展改革委就全面部署加快三大区域城际和市域（郊）铁路规划建设召开专题会议。会上提出，要把握好城际

铁路功能定位和建设标准，加强市域（郊）铁路的统筹规划和设计建设，实现铁路建设与城市融合和多网融合，科学规划项目建设。同时，准确把握土地综合开

发，对新建城际铁路和市域（郊）铁路项目上盖开发、既有铁路用地综合利用等其他开发方式进行深入研究，探索城镇化地区铁路综合开发新模式。

## “跨境办、一站办、掌上办”—— 澳门居民足不出境可办珠海社保服务

### 多方联动推进跨境通办

据珠海市社会保险基金管理中心主任张国斌介绍，此次与中国银行珠澳的三家分支机构携手合作，澳门居民不仅线下可在中行银行澳门分行8个网点“跨境办”城乡居民医疗保险参保等10项社保业务，在中行银行珠海分行6家网点及横琴自由贸易区分行“一站式”申领社会保障卡，选定门诊统筹定点等多种业务；线上还可以通过中国银行手机银行APP“掌上办”珠海社保业务。通过多措并举，多方联动打通服务澳门居民办社保的“最后一公里”，这是推进跨境通办、深化政银合作的生动实践，是促进珠澳两地民生领域深度融合的又一大跨步。

在现场体验跨境办理社保业务的黄先生说：“以前办理社保业务很麻烦，来回跑好几个单位才能办完所有手续，现在网点一站就能申请社保卡和选定门诊统筹定点，再也不用几处跑动了，很快捷、很方便。”

险、医疗保险、社会保障卡等6大类型61项业务。其中，澳门居民最关注的城乡居民医保业务办理，通过对接珠海市政务服务电子证照系统实时核验澳门居民珠海居住证信息，无需上传证照资料和等待业务审核，可实现“秒批秒办”。参保成功后，澳门居民可在“珠海社保掌上办”上继续申请办理社保卡业务，无需再提供社保卡相片回执，实现实时共享。

### 推进珠澳社保深度融合

张国斌介绍，截至11月底，澳门居民在珠海市参加城乡居民医疗保险8768人，参加城乡居民养老保险3064人，参加职工养老保险5971人，参加职工基本医疗保险6498人，已经享受退休待遇并按月领取养老金987人。从2021年1月1日起，珠海市社会保险基金管理中心还将委托澳门街坊会联合总会及其下属分支机构为在澳居民办理8项珠海社保业务，提供零距离的社保咨询和服务，实现澳门居民办理珠海社保业务“多点办、就近办、方便办”。

## 广东劳动力人口正在变老 比平均水平年轻1.64岁

**羊城晚报记者** 陈强

近日，中央财经大学人力资源与劳动经济研究中心在北京发布《中国人力资源报告2020》（下称《报告》）。《报告》显示，1985~2018年间，大陆各省份劳动力人口（女性16~55岁人口，男性16~60岁人口，均不包括学生）在变老，平均年龄从32.2岁上升到了38.39岁。2018年，广东劳动力人口平均年龄为36.75岁，比大陆各省份平均水平年轻1.64岁。

### 广东劳动力人口第五年轻

《报告》显示，2018年，大陆各省劳动力人口的平均年龄分布从33岁到40岁。从1985年到2018年，无论是农村劳动力人口，城镇劳动力人口还是总的劳动力人口，平均年龄都呈上升趋势。

大陆地区劳动力人口平均年龄从1985年的32.23岁上升到了2018年的38.39岁，变老了6.16岁。其中，农村的平均年龄从1985年的31.85岁上升到了2018年的38.42岁，城镇的平均年龄从1985年的33.44岁上升到了2018年的38.37岁。

2018年，广东的劳动力人口平均年龄为36.75岁，其中城镇地区略高为36.79岁，农村地区36.62岁。在大陆31个省（市、自治区）中，广东劳动力人口第五年轻，仅高于新疆（36.68岁）、海南（36.55岁）、贵州（36.32岁）、西藏（35.37岁），比平均年龄最大的黑龙江（40.19岁）年轻了3.44岁。

广东劳动力人口相对年轻，主要得益于广东尤其是珠三角地区持续吸引省外劳动人口流入。数据显示，最近5年，广东每年都保持了大规模人口净流

入，2015年净流入了51.65万人，2016年、2017年分别净流入68.72万人、68.47万人，2018年达84.24万人。这些由外地净流入的人口，主要为年轻劳动力，从而使得广东劳动力人口较年轻。

### 高中及以上超四成

《报告》显示，大陆地区劳动力人口的平均受教育年限整体呈上升趋势，总劳动力人口平均受教育年限从1985年的6.24岁上升到了2018年的10.36岁，其中农村从1985年的5.6岁上升到了2018年的9.02岁，城镇从1985年的8.24岁上升到了2018年的11.27岁。

总体来看，经济发展比较好的省份其劳动力人口的平均受教育年限会相应较长。2018年，广东总劳动力人口平均受教育年限为10.53岁，比大陆各省份平均水平高，排在大陆31个省（市、自治区）第11位，比排在前三位的北京（12.98岁）、上海（11.97岁）、天津（11.31岁）三个直辖市分别少了2.45、1.44、0.78岁。

大陆总劳动力人口中高中及以上受教育程度人口占比从1985年的11.8%上升到了2018年的39.8%。2018年，广东总劳动力人口中高中以上受教育程度人口占比超过了四成，占比达43.06%，比大陆31个省（市、自治区）平均水平略高，在大陆31个省（市、自治区）排名第11位。

随着大陆地区高等教育普及率逐步提升，大陆劳动力中大专及以上受教育程度人口占比从1985年的1.17%上升到了2018年的19.24%。但是，广东总劳动力人口中大专及以上受教育程度人口占比为17.2%，比31个省（市、自治区）平均水平要低，排名第19位。

应急车道结冰，京珠北16日上午出动除冰“神器”

## 狂风吹雪车驾到 每小时除冰40公里



驶过，身后留下干净的路面。

据了解，京珠北高速2018年引进除冰“神器”——狂风吹雪车。与以往机械与人工结合除冰方法相比，狂风吹雪车效率高，1分钟就可启动待命，且除冰雪速度快，效率高、除冰效果好，最大吹冰雪速度每小时可以达到40公里，除冰雪宽度达50米，天晴时可一次性清除路面积雪并可将路面风干，清理效果达95%以上。

记者从韶关高速交警部门获悉，截至16日上午11时，京珠北高速公路高寒路段仍处于低温有雾状态，路面可正常通行。乐广高速公路高寒路段气温5℃左右，车流正常。

## 佛山陶艺大师再获大奖 助力石湾陶艺走向世界

**羊城晚报讯** 记者周哲报道：

近日，世界手工艺理事会亚太地区全体大会第38届全体大会周边活动在乌兹别克斯坦塔什干和线上同时举行。中国工艺美术大师、佛山陶瓷艺术大师黄志伟陶艺作品《致敬英雄》获得亚太区“疫情期间创作手工艺品大赛”奖。

据黄志伟介绍，《致敬英雄》是以中国工程院院士钟南山和抗疫期间医护人员的形象作为主体，结合现代陶塑的技法进行

再创作的。这件作品长55CM，宽52CM，运用了中国汉代石雕的大写意结构塑法和西洋大雕塑的块面结构塑法。钟南山双手抱胸，目光坚定；两边的医护人员“全副武装”，口罩、隔离服、护目镜传递出医护人员冲在第一线；下方一位医护人员呈坐姿，聚精会神地用电脑掌握医学数据；雕塑的下半部分是大山一样的坚石，既为底座，又寓意中国人民共同抗击疫情的坚定决心。

## 阳江市副市长梁进海 接受纪律审查和监察调查

**羊城晚报讯** 记者丰西西、通讯员粤纪宣报道：据南粤清风网消息：阳江市政府党组成员、

副市长梁进海涉嫌严重违纪违法，目前正在接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。

## 深圳进口冻品集中监管仓 地方标准编制启动

进口冻品核酸检测已超17万份

**羊城晚报讯** 记者郭起报道：记者从深圳市市场监督管理局获悉，自2020年8月18日首日运行到12月10日，深圳进口冻品集中监管仓已入库货柜4219条，入库进口冻品113250吨，抽检29513批，采集完成核酸检测样品172082份，核酸检测灰区235份，拦截1批样品核酸检测阳性冻品（共计1390件），有效排除了疫情传播风险。

此外，深圳进口冻品集中监管仓地方标准已于本月7日立项获批，标准编制工作正式启动，深圳进口冻品集中监管仓创新工作正从探索实践向标准规范提升疾步前行。

今年8月，为有效阻断进口冻品疫情传播风险，确保人民群众生命健康安全，深圳市在全国率先设立进口冻品集中监管仓，依托集中监管仓对深圳各港口码头提柜离港并在深圳储存、销售、加工的进口冷冻肉制品和水产品实施核酸抽检全检测、冻品外包袋全消杀、进口冻品全追溯“三全”管理。

作为一项创新举措，集中监管仓的运作管理目前尚无相关标准

广东已有医疗机构制剂品种近2000个

## 推动药监创新发展有“新招”

**羊城晚报讯** 12月16日，广东省药品监督管理局召开新闻发布会介绍医疗机构制剂监管情况。记者获悉，广东省目前批准的医疗机构制剂室有78家，共配制获得批准文号的制剂品种1872个。

广东省药监局药品监管一处副处长邹玉婷指出，省药监局将以依法监管为前提，以风险管理为基础、以全生命周期监管为重点，全面贯彻新发展理念，重点从“五个方面”多管齐下，推动医疗机构制剂高质量发展。

近2000种医疗机构制剂作用大

“我省目前批准的医疗机构制剂室有78家，共配制获得批准文号的制剂品种1872个，应用传统工艺配制的中药制剂备案品种231个，年产值约7亿元。”发布会上，邹玉婷指出，广东是传统中医药大省，很多医疗机构特别是中医院都有自己独有的、临床验证有效的经典方、验方，是制剂开发的巨大宝库。

的作用。

就在去年年底，由粤港澳合作中医药科技产业园及珠海市中西医结合医院携手共建的“粤港澳医疗机构中药制剂中心”在珠海横琴揭牌。邹玉婷介绍，今年9月29日，珠海市中西医结合医院协定处方“益气甘露颗粒”作为“制剂中心”首个标准化研发品种通过广东省药品监督管理局医疗器械传统中药制剂备案。至此，医疗机构中药制剂创新孵化平台建设初见成效。未来一年，制剂中心将承接更多粤港澳大湾区医疗机构中药制剂的委托研发及配制工作，推动粤港澳两地医疗临床及学术相互交流与合作。

### “五大方面”加强 全周期管理

广东省医疗机构制剂数量多，作用大，如何创新监管？省药监局方面指出，广东将从五个方面加强管理，推动院内制剂高质量发展。

一是建章立制，完善广东省

医疗机构制剂标准建设。据介绍，第六版《广东省医疗机构制剂规范》已于今年7月份起实施，在提高制剂质量过程中起到了积极而重要的作用。

二是源头管控，严格规范医疗机构制剂准入工作。7月7日，省局下发《广东省药品监督管理局办公室关于2020年<医疗机构制剂制证许可证>换发工作的通知》，对不符合换证要求的制剂室一律不予换证，从源头处进一步提升医疗机构的制剂配制质量，保障用药安全。

三是强化监管，维护医疗机构制剂质量安全。截至11月底，全省药品监管部门共对省内医疗机构制剂室开展进行了81次监督检查，实现了监管全覆盖。抽验医疗机构制剂134批次，合格133批次，合格率超过99%。药品不良反应监测系统监测到医疗机构制剂临床不良反应89例，绝大多数经处理得到了痊愈或好转，为完善制剂使用说明书和指导临床合理用药发挥了较好的作用。

四是社会共治，提高医疗机

### 药品安全知多D

羊城晚报 GDMPA

广东省药品监督管理局

线索征集方式

(020) 87776887

手机：18675868222

QQ：87776887

微博爆料：羊城晚报新闻热线

药 品 安 全 知 多 D

GDMPA

广东省药品监督管理局

线索征集方式

(020) 87776887

手机：18675868222

QQ：87776887

微博爆料：羊城晚报新闻热线

药 品 安 全 知 多 D

GDMPA

广东省药品监督管理局

线索征集方式

(020) 87776887

手机：18675868222

QQ：87776887

微博爆料：羊城晚报新闻热线